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ВСТУП 

 

 Актуальність теми дослідження. Активне входження України в 

міжнародний простір вимагає організації цілеспрямованого процесу 

інтеграції особистості в полікультурне середовище, адже у звʼязку з 

інтенсифікацією міжкультурного спілкування в усіх сферах життєдіяльності, 

виникає проблема трансформації внутрішнього світу людини на основі 

створення нового соціального досвіду та різноманітних моделей 

самореалізації. Необхідною стає здатність усвідомити міру впливу на себе 

своєї власної культури, а також оцінити та зрозуміти погляди людей, які 

належать до інших культур. Особливої уваги в цьому контексті потребує 

надання конкурентоздатних освітніх послуг з професійної підготовки 

іноземних фахівців.  

 Разом із тим, процес інтеграції іноземних студентів у полікультурне 

середовище закладу вищої освіти має свою специфіку та супроводжується 

низкою труднощів особистісного, соціального й культурного характеру (Г. 

Балл, О. Блинова, А. Борисюк, В. Бочелюк, О. Єременко, З. Ковальчук, Н. 

Моргунова, О. Соловйов, А. Фернхем, О. Шевяков, О. Ястремська та ін.). 

Науковцями розкрито механізми входження особистості в полікультурне 

середовище (Дж. Беррі, Т. Грейвс, Р. Колделл, Р. Лінтон, К. Оберг, Р. 

Редфілд, М. Сил, К. Ситарам, М. Херсковиц та ін.), зокрема особливості 

інтеграції іноземних студентів (М. Березовін, К. Буракова, М. Вітковська, Т. 

Довгодько, О. Зиньковський, І. Троцук, І. Ширяєва та ін.); охарактеризовано 

окремі стадії такої інтеграції (Т. Грушевицька, Л. Рибаченко, Т. Стефаненко, 

Г. Тріандіс, Г. Трофімова, В. Філіппов, Д. Фостер та ін.); проаналізовано 

значущість етнічної толерантності на особистісному рівні й у контексті 

міжнародної взаємодії (В. Бойко, С. Братченко, Л. Воротняк, О. Грива, Н. 

Лебедєва, В. Логвинчук, Л. Орбан-Лембрик, В. Рибалка та ін.); визначено 

особистісні якості толерантної особистості, що впливають на процес її 

входження у полікультурне середовище (Г. Олпорт, Г. Солдатова та ін.). 
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 Проте, відсутність цілісних досліджень, що розкривають проблему 

особистісних детермінант інтеграції студента-іноземця в полікультурне 

середовище ЗВО, а також обмеженість втілення в практику сучасного 

закладу вищої освіти системи психологічного супроводу цього процесу, 

негативно позначається як на успішності навчання, так і на адаптації 

іноземних студентів у цілому, їх ефективній інтеграції в полікультурний 

освітній простір навчального закладу.  

 Отже, актуальність вирішення означеної проблеми, її недостатнє 

теоретичне та емпіричне вивчення зумовили вибір теми нашого дослідження 

«Психологічні особливості детермінант інтеграції іноземних студентів у 

полікультурне середовище ЗВО».  

 Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично визначити 

особистісні детермінанти інтеграції іноземних студентів в полікультурне 

середовище вищого навчального закладу.  

 Завдання дослідження: 

 1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз наукових підходів до 

проблеми вивчення особливостей інтеграції особистості в полікультурне 

середовище.  

 2. Виокремити соціально-психологічні чинники впливу на процес 

інтеграції студентів-іноземців у полікультурне середовище вищого 

навчального закладу.  

 3. Визначити особистісні детермінанти інтеграції іноземних студентів в 

полікультурне середовище освітнього закладу з урахуванням гендерних 

особливостей та терміну перебування у країні навчання.  

 4. Розробити комплексну програму соціально-психологічного 

супроводу процесу інтеграції іноземних студентів у полікультурне 

середовище вищого навчального закладу та оцінити її ефективність.  

 Об’єкт дослідження – процес інтеграції особистості в полікультурне 

середовище.  
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 Предмет дослідження – особистісні детермінанти інтеграції іноземних 

студентів в полікультурне середовище вищого навчального закладу.  

 Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів 

дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, порівняння сучасних наукових й 

емпіричних досліджень з проблеми вивчення особистісних детермінант 

інтеграції в полікультурне середовище, а також їх узагальнення, класифікація 

й систематизація; емпіричні: спостереження; бесіда; психодіагностичні 

методи: модифікований опитувальний лист для керівників трудових 

багатонаціональних колективів (С. Рожко, В. Крисько), експрес-

опитувальник «Індекс толерантності» (Г. Солдатова, О. Кравцова, О. 

Хухлаєв, Л. Шайгерова), діагностичний тест «Толерантність до 

невизначеності» (С. Баднер), шкала соціальної дистанції (Е. Богардус), 

діагностичний тест міжособистісних відносин (Г. Солдатова), тест на 

визначення типів етнічної ідентичності (Г. Солдатова, С. Рижова), 

самоактуалізаційний тест (Е. Шостром); методи математичної обробки даних 

із їх подальшою якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. 

Статистична обробка здійснювалась за допомогою комп’ютерної програми 

SPSS (версія 20.0).   

 Організація і база дослідження. Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, Україна), 

Бургаски свободен университет (м. Бургас, Болгарія), Politecnico di Milano 

(Міланський політехнічний університет, м. Мілан, Італія). Загальна кількість 

учасників – 90 студентів-іноземців (50,3% чоловіків та 49,7% жінок). 

 Надійність та вірогідність дослідження забезпечені методологічним 

обґрунтуванням вихідних теоретичних позицій, використанням 

взаємодоповнювальних методів, що відповідають меті та завданням 

дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісних та якісних 

методів аналізу отриманих емпіричних даних, використанням методів 

математичної статистики.  

 Наукова новизна результатів полягає у тому, що:  
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- розроблено комплексну програму соціально-психологічного 

супроводу процесу інтеграції іноземних студентів у полікультурне 

середовище вищого навчального закладу та визначено її 

ефективність на когнітивному, емоційному та поведінковому рівнях;  

- поглиблено уявлення про феномени інтеграції, полікультурності, 

толерантності, етнічної ідентичності як складних соціально-

психологічних явищ зі структурними особливостями, обумовленими 

специфікою субʼєкта дослідження та функціонуванням в умовах 

полікультурного освітнього середовища;  

- набули подальшого розвитку засоби та технології підвищення 

ефективності соціально-психологічного супроводу процесу 

інтеграції іноземних студентів у полікультурне середовище вищого 

навчального закладу на основі виокремлених особистісних 

детермінант.  

 Практичне значення дослідження полягає у можливості застосування 

методичного інструментарію для вивчення особливостей особистісних 

детермінант інтеграції іноземних студентів у полікультурне середовище 

різнопрофільних вищих навчальних закладів та використання результатів 

дослідження у роботі психологічних служб вищих навчальних закладів для 

оптимізації соціально-психологічного супроводу процесу інтеграції 

іноземних студентів впродовж їх навчання у вищій школі.  

 Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки й 

результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях 

та семінарах різного рівня, зокрема міжнародних: на Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Сучасні соціально-психологічні підходи до 

збереження психічного здоров’я особистості», 12 жовтня 2021 року 

(https://fkspp.kpnu.edu.ua/2021/10/19/vseukrainska-naukovo-praktychna-

konferentsiia-suchasni-sotsialno-psykholohichni-pidkhody-do-zberezhennia-

psykhichnoho-zdorov-ia-osobystosti-2/); Звітній науковій конференції студентів 

та магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи у 2021–2022 навч. 

https://fkspp.kpnu.edu.ua/2021/10/19/vseukrainska-naukovo-praktychna-konferentsiia-suchasni-sotsialno-psykholohichni-pidkhody-do-zberezhennia-psykhichnoho-zdorov-ia-osobystosti-2/
https://fkspp.kpnu.edu.ua/2021/10/19/vseukrainska-naukovo-praktychna-konferentsiia-suchasni-sotsialno-psykholohichni-pidkhody-do-zberezhennia-psykhichnoho-zdorov-ia-osobystosti-2/
https://fkspp.kpnu.edu.ua/2021/10/19/vseukrainska-naukovo-praktychna-konferentsiia-suchasni-sotsialno-psykholohichni-pidkhody-do-zberezhennia-psykhichnoho-zdorov-ia-osobystosti-2/
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році (29–30 березня 2022 року); VІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі», 15 лютого 2022 р., м. Кам’янець-Подільський; ХІV Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин», 23 квітня 2022 року; VІІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців», 17 листопада 2022 р., м. Кам’янець-Подільський. 

 Публікації. Основні результати дослідження висвітлені в наукових 

працях: Гоцуляк Н.Є., Ірікова Д.В. Зміст програми соціально-психологічного 

супроводу процесу інтеграції іноземних студентів у полікультурне 

середовище ЗВО. Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / за наук. ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Вип. 14. Серія: Психологічні науки. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 42–50.  

 Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Основний зміст кваліфікаційної роботи 

викладено на 92 сторінках, загальний обсяг складає 113 сторінок. Робота 

містить 5 таблиць, 5 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 У кваліфікаційній роботі наведено теоретичне узагальнення й нове 

вирішення проблеми визначення особистісних детермінант інтеграції в 

полікультурне середовище та зроблено такі висновки.  

 1. Теоретико-методологічний аналіз проблеми інтеграції особистості в 

полікультурне середовище показав необхідність її вивчення з позицій 

принципу толерантності, що обумовлено потребою у формуванні 

полікультурної компетентності на основі безконфліктної ідентифікації 

особистості в багатокультурному суспільстві та визначається міжнародно -

правовими документами й вимогами сучасної вищої освіти.  

 Показано, що інтеграція в полікультурне середовище, поряд із 

адаптацією та самореалізацією, має розглядатися як один із етапів 

соціалізації іноземного студента у новому соціокультурному просторі, а 

прогнозування результатів цього процесу – передбачати урахування варіантів 

співвідношення стратегій соціальної взаємодії, толерантності та етнічної 

ідентичності: інтеграції відповідатимуть позитивна етнічна ідентичність та 

етнічна толерантність, асиміляції – негативна етнічна ідентичність та етнічна 

толерантність, сепарації – позитивна етнічна ідентичність та інтолерантність, 

маргіналізації – негативна етнічна ідентичність та інтолерантність.  

 2. Виокремлено соціально-психологічні чинники впливу на процес 

інтеграції іноземних студентів у полікультурне середовище вищого 

навчального закладу: розрив із усталеними етнокультурними звичаями та 

традиціями, втрата контакту із звичним соціальним середовищем, труднощі в 

налагодженні міжетнічних контактів, непорозуміння (неприйняття) нових 

ціннісних орієнтацій та особистісної ідентичності; низький рівень володіння 

мовою інтернаціонального спілкування та країни, яка приймає; недостатня 

обізнаність із культурними, соціальними та поведінковими особливостями 

населення країни, до якої прибув іноземний студент; суперечність між 

прогнозованими та уявними очікуваннями щодо особистісної спроможності 
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самореалізації в нових соціокультурних умовах; недостатнє оволодіння 

механізмами входження іноземного студента в полікультурне середовище 

сучасного вузу тощо.  

 3. Емпірично встановлено, що відмінність між представниками різних 

національностей іноземні студенти вбачають у їх культурних звичаях та 

традиціях (33,9%), і лише 3,8% респондентів відзначають, що різниці між 

представниками різних національностей як такої не існує. Це демонструє 

потенційні можливості для інтеграції у полікультурне середовище.  

 З’ясовано, що орієнтація на вибір партнера під час навчання у ЗВО, 

спрямована на толерантну взаємодію, характерна для 47,8% опитаних. 

Показано, що 17,9% проявляють маргінальні установки, в той час як 5,9% 

залишаються соціально відчуженими у полікультурному середовищі 

навчального закладу.  

 Визначено, що серед позитивно налаштованих на взаємодію іноземних 

студентів 36,7% досліджуваних активно прагнуть знайти взаєморозуміння, 

22,9% респондентів – підтримку з боку друзів, 15,7% осіб – з боку 

викладачів. Встановлено, що 48,4% студентів-іноземців не акцентують увагу 

на національності при виборі друзів та одногрупників. Проте, показник у 

27,9% досліджуваних, які для дружніх стосунків обирають представників 

своєї національності, є доволі високим.  

 Констатовано, що серед основних причин виникнення конфліктів у 

полікультурному середовищі студенти-іноземці виокремлюють національні 

особливості в побуті, їжі тощо (42,83%), а також прагнення проявити свою 

національну самосвідомість (19,8%). Визначено, що про способи взаємодії у 

багатонаціональному колективі студенти-іноземці, здебільшого, дізнаються з 

власного досвіду (21,7%), з досвіду своїх друзів (21,7%), у процесі навчання в 

аудиторії (20,4%) і лише 4,7% респондентів джерелом знань про взаємодію в 

полікультурному середовищі вважають тренінгові заняття. 

 Показано, що мова як провідний засіб взаємодії і взаєморозуміння 

викликає низку труднощів. Так, студентам-іноземцям зручніше спілкуватись 
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своєю рідною мовою у вузі з друзями та знайомими (41,8 %). На наш погляд, 

саме недостатній рівень володіння інтернаціональною та мовою країни, в яку 

прибув студент на навчання, ускладнює та гальмує не лише розуміння один 

одного, а й сприйняття, осмислення та відтворення навчального матеріалу.  

 Окрім того, низький рівень обізнаності про країну, в яку прибуває 

іноземний студент, також негативно позначається на процесі інтеграції в 

полікультурне середовище (49,1% респондентів не називають жодну з 

культурних ознак українського суспільства; тобто перебуваючи в країні 1-3 і 

більше років, студенти не прагнули пізнати соціальне середовище, у якому 

вони перебувають). 57,9% досліджуваних зазначають, що навчальний процес 

відбувається з урахуванням національнопсихологічних особливостей членів 

студентської групи, в той час як 41,8% респондентів так не вважають. 

 Встановлено, що респондентам притаманний середній рівень прояву 

загальної толерантності (86±2 бала). Визначено, що  етнічна толерантність та 

толерантність як особистісна риса у представниць жіночої статі підвищується 

зі збільшенням терміну перебування у полікультурному середовищі (r=-

0,149; r=- 0,228) на відміну від чоловіків (φ=2,31). 

 З’ясовано, що толерантно-інтолерантні установки (за модифікованою 

шкалою соціальної дистанції Е. Богардуса) засвідчують значні розбіжності 

(від максимального відмежування до високого ступеня близькості) за їх 

етнічною, національною, релігійною приналежністю та кольором шкіри. 

Проте слід відзначити позитивну динаміку до скорочення соціальної 

дистанції при збільшенні тривалості контакту з представниками цих груп 

(r=0,124). 

 Емоційно-ціннісний компонент етнічного стереотипу (за 

діагностичним тестом відносин Г. Солдатової) засвідчив високу етнічну 

ідентичність досліджуваних та наявність у них чіткої міжетнічної 

диференціації. В той час стереотипне уявлення про українця (D=0,04) вказує 

на невизначеність (амбівалентність) ставлення. Аналіз даних свідчить, що 

чим довше іноземний студент перебуває на навчанні в полікультурному 
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середовищі, тим більше підвищується інтенсивність емоційно-оцінного 

компоненту соціального стереотипу щодо власного Я і ствердження власної 

особистості (r=0,123; р<0,01). 

 Дані, отримані на констатувальному етапі дослідження, були 

застосовані при розробці комплексної програми соціально-психологічного 

супроводу процесу інтеграції іноземної студентської молоді у полікультурне 

середовище. 

 4. Розроблено комплексну програму соціально-психологічного 

супроводу процесу інтеграції іноземних студентів у полікультурне 

середовище вищого навчального закладу та проведено оцінку її 

ефективності. Дієвість запропонованої програми доведена на когнітивному 

рівні – підвищенням здатності осмислити ситуацію полікультурної взаємодії; 

знайти порозуміння, прийняти та проаналізувати позиції, відмінні від 

власних; на емоційному рівні – усвідомленням власних емоцій та емоцій 

оточуючих (розвитком здатності до співпереживання, сприйняття 

переживань іншого та прагненням поставити себе на його місце); на 

поведінковому рівні – оволодінням навичками комунікації, взаємодії із 

представниками різних культурних традицій, обумовлених навчанням у 

вищому навчальному закладі (бажанням побудувати позитивні взаємини; 

донесенням власної позиції в процесі співпраці задля спільної діяльності; 

відкритістю до ідей та пропозицій всіх учасників взаємодії).  

 Перспективи подальшого дослідження. Наше дослідження не вичерпує 

всіх аспектів проблеми вивчення процесу інтеграції особистості в 

полікультурне середовище. Перспективним є визначення особливостей 

інтеграції в полікультурне середовище студентів-іноземців – представників 

різних віросповідань; урахування їх регіональної та мовної специфіки.  
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